

员工有需要 企业添活力 半数非公企业有了党组织

潘旭涛 王 斐 卢子怡

近日，小米公司党委成立大会举行，引发了不少人的好奇与讨论。

3年前，华为和中兴出席美国国会听证会，美国议员一直纠缠的一个问题是：私企为什么有党委？时至今日，许多人仍心存同样的疑问。其实，非公有制（以下简称“非公”）企业建立党委并非新鲜事，就连有的外企也有党组织。

非公党委很普遍

小米喜欢尝鲜，但是在成立党委一事上，小米并非先行先试者，阿里巴巴、腾讯、新浪、百度等互联网公司都已成立了公司党委。据中组部公布的最新数据，全国有157.9万个非公有制企业已建立党组织，占非公企业总数的53.1%。

其实，非公企业设立党组织，有明确的法律支撑。《公司法》规定：“在公司中，根据中国共产党章程的规定，设立中国共产党的组织，开展党的活动。公司应当为党组织的活动提供必要条件。”

在有些非公企业，党组织已经发展得相当健全。

在各种非公企业党建经验交流会上，经常可以看到河南圆方集团的身影。圆方集团党委下设2个党总支，25个党支部，71个党小组，拥有党员409名。集团建起的“薛书记有约工作室”很有特色。从2013年下半年以

来，工作室邀请民间资深党史专家一起谈党史，每月2期，在网上播放，收到了很好的效果。

非公企业的党建热情，也得到了中央的回应。2014年8月，在中组部的支持下，中央编办正式批复将非公党建工作写入国家工商总局新“三定”职能，并新增设非公有制经济组织党建工作办公室，指导非公企业特别是个体工商户、小微企业和专业市场开展党建工作。

国家工商总局发布的数据显示，截至4月底，我国企业职工总数2.69亿人，其中非公企业职工2.37亿人，占全国职工总数的88.9%。因此，非公企业党建的重要性不言而喻。

党建就是生产力

为什么许多非公企业乐于建立党委？显然，党委能够发挥重要的作用。

“很多非公企业党组织在建立和谐劳动关系、调节劳动纠纷等方面做了大量有效的工作，能够很好地维护员工利益、调动员工工作积极性。”国家行政学院公共管理教研部教授竹立家向本报表示。

竹立家的话在圆方集团那里得到了印证。圆方集团的业务主要是物流、家政，人员流动性大，而党建工作稳定了员工的思想，增强了公司的向心力。

瑞华会计师事务所首席合伙人、党委书记杨剑涛对非公党建有更切身

的体会。他说：“党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力，成为越来越多非公企业管理者的共识。”

除了对内，非公党委在对外方面还发挥重要作用。国家工商总局副局长马正其认为，非公企业党组织除了在企业发展中当好“红娘”，发挥好桥梁纽带作用，及时向企业宣传国家出台的各项优惠政策措施，发挥组织协调作用，还应积极与银行等金融机构沟通协调，多渠道探索融资途径，破解企业发展瓶颈。

未来转向“硬实力”

从更宏观的视角来看，非公党建对发挥党的领导作用有重要意义。

“非公企业中有大量的党员，这些党员都是工人阶级的重要组成部分，在非企业中设置党组织有利于发挥党的领导作用。”中央党校党建教研部副主任戴焰军在接受本报采访时说。

当然，非公党建依然处于探索阶段。竹立家认为，非公党建在一些方面依然有待加强和完善，比如，党建活动内容载体不明、活动形式单一等。但未来非公企业的党组织覆盖率会不断提升，企业中党员的数量也将增长，党组织的建设机制会更加健全，从而更明显地发挥党组织在企业中的作用，促进“软建设”向“硬实力”的转化。

最新党内统计数据 中共党员增至8779.3万名

本报北京6月29日电（记者盛若蔚）中央组织部最新党内统计数据表明，截至2014年底，中国共产党党员总数为8779.3万名，比上年净增1.3%。党的基层组织436万个，比上年增1.3%。党建工作取得新成就，党的生机与活力不断增强。

2014年，全国共发展党员205.7万名，较上年减少35.1万名。发展35岁及以下党员169.3万名，占发展总数的82.3%。发展具有大专及以上学历的党员79.7万名，占发展总数的38.8%。

截至2014年底，全国大专及以上学历党员3775.5万名，占比较上年提高1.4个百分点。从党员职业

看，工人734.2万名，农牧渔民2593.7万名，企事业单位、民办非企业单位专业技术人员1253.2万名，企事业单位、民办非企业单位管理人员901.6万名，党政机关工作人员739.7万名，学生224.7万名。

党组织在城市街道、乡镇、社区（居委会）和建制村的覆盖率均超过99%。19.4万个公有制企业已建立党组织，占公有制企业总数的91.0%，占比较上年提高0.2个百分点。157.9万个非公有制企业已建立党组织，占非公有制企业总数的53.1%。18.4万个社会组织已建立党组织，占社会组织总数的41.9%。

中俄联合抗战图片展在俄举行



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，“感知中国·俄罗斯行”活动之一“携手——中俄联合抗战纪实图片展”29日在莫斯科俄罗斯人民友谊大学举行，共展出140余张图片。展览将持续到7月10日。
新华社记者 贾宇辰摄



解放军访蒙艺术团 首演成功

6月28日晚，中国歌唱家阎维文在蒙古乌兰巴托中央文化宫演唱《小白杨》。正在蒙古国访问的中国人民解放军文艺代表团28日在乌兰巴托中央文化宫成功举行首场演出。

新华社记者 郑 闯摄

外交部发言人表示

菲纪录片罔顾事实颠倒黑白

据新华社北京6月29日电 外交部发言人华春莹29日就菲律宾炒作南海问题纪录片答记者问时表示，中方对菲方纪录片罔顾事实、颠倒黑白对中方进行无理和无据的指责表示强烈不满，并对菲现政府大肆炒作南海问题，煽动中菲人民对立的这种做法表示严重关切。

有记者问，据报道，菲律宾外交部、总统府新闻办公室和新闻局近期联合制作了题为《自由》的三集他加禄语纪录片。片中称，中方正“蚕食菲的领土、抢夺本应属于菲的资源”。菲国内对此反应不一，有人士认为菲政府对内是在煽动族群对立，对外是在煽动对华仇恨。请问中方对此有何看法？

华春莹说，菲方企图通过误导和欺骗手段，骗取同情，营造“受害者”的假象。正是菲在南海采取扩张政策，悍然侵犯中国主权和权益，制造了中菲南海有关争议。中方敦促菲现政府从双边关系和地区和平稳定大局出发，停止挑拨中菲两国人民的对立和一切不负责任的言行，尽快回到通过谈判协商解决争议的正确轨道上来。

海南开通低空飞行新航线



6月29日，海南博鳌直升机场低空观光旅游博鳌至海口、博鳌至三亚往返航线正式开通，游客可乘坐直升机从空中欣赏海南美丽的热带滨海风光。
图为驾驶员驾驶直升机在博鳌上空飞行。
新华社记者 郭 程摄

中办国办发文力挺法律援助 多举措回应民生诉求

本报记者 王比学

服务质量不断提升

法律援助是政府为符合条件的公民提供的无偿服务。在提升服务质量方面，《意见》提出了多项要求。赵大程指出，具体措施可以集中概括为以下几个方面：

一是推进服务标准化建设。《意见》要求建立法律援助受理、审查、指派、承办等组织实施环节的业务规范和工作标准，使法律援助各个环节的工作有章可循。

二是加强质量管理。完善监管机制，加大

援助范围进一步扩大

法律援助是一项民生工程。随着全面依法治国的深入推进，越来越多的民生问题需要通过法律途径解决。对此，《意见》提出了多项措施，更好地满足群众的法律援助需求。

据司法部副部长赵大程介绍，《意见》紧紧围绕人民群众实际需要，从多个方面提出扩大援助范围的具体措施：

一是扩大民事行政法律援助覆盖面。在《法律援助条例》规定的援助范围基础上，《意见》要求各省（自治区、直辖市）逐步将劳动保障、婚姻家庭、食品药品、教育医疗等与民生紧密相关的事项纳入法律援助补充事项范围。进一步放宽经济困难标准，降低门槛，使覆盖人群逐步拓展至低收入群体。按照党的十八届四中全会关于“将聘不起律师的申诉人，纳入法律援助范围”要求，探索建立法律援助参与申诉案件代理制度等。

二是加强特定群体法律援助工作。重点做好农民工、下岗失业人员、妇女、未成年人、老年人、残疾人和军人家属等群体法律援助工作，切实维护困难群众合法权益。

三是实现法律援助咨询服务全覆盖。考虑到提供法律咨询是法律援助机构为公民提供法律帮助的基本形式，具有便捷、高效的特点，《意见》明确提出要实现法律援助咨询服务全覆盖，依托便民服务中心、法律援助工作站、“12348”法律服务热线、网络等新媒体，构建多元化服务平台，增强咨询服务的可及性。

法律援助是律师应尽职责

法律援助是一项社会工作，需要党委政府高度重视、相关部门依法履责以及社会各界关心支持。

中华全国律师协会会长王俊峰表示，根据刑事诉讼法、律师法、法律援助条例和其他相关规定，实施法律援助是法律赋予律师的义务和责任，履行法律援助义务是律师应尽的职责。更好地满足人民群众日益增长的法律服务需求，是律师和法律援助工作努力的方向。多年来，律师接受法律援助机构的指派，办理的法律援助案件数量持续增长，2014年办案量占全部办案量的近40%，律师逐步成为法律援助服务的重要力量。特别需要指出的是，在司法行政部门的指导下，律师为困难群众免费提供法律咨询、参与法律宣传、开展专项活动等，涌现出了佟丽华、王林等一大批先进典型，在推动法律援助事业发展方面发挥着重要作用。

